

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ Γ. ΚΟΥΚΟΥΛΑΚΗΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
ΡΟΥΣΣΟΥ ΧΟΥΡΔΟΥ - 2η. ΟΡΘΟΓ.
Τ.Κ.: 28110 - ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΑΤΗΣ
ΤΗΛ/ΦΑΧ: 281101709
ΚΦΜ: 11459260
email: s_koukoulakis@yahoo.com



Στυλιανός Γεωργ. Κουκουλάκης
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Ρούσσου Χούρδου 4 , ΤΗΛ/ΦΑΧ 2811 101709
e-mail : s_koukoulakis@yahoo.com

Γ Ν Ω Μ Ο Δ Ο Τ Η Σ Η

Π Ρ Ο Σ Τ Ο Ν

ΙΑΤΡΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΘΕΜΑ : Ερωτήματα ιατρού μέλους του Ι.Σ.Η. για θέματα σχετικά με την λειτουργία ιατρείων και πολυιατρείων.

Ακολουθούν τα σχετικά ερωτήματα , όπως μου διατυπώθηκαν προς διερεύνηση με τις επί μέρους απαντήσεις τους :

α) Στο άρθρο 11 παράγραφος δ του ΠΔ 84/2001 (η οποία είναι σε ισχύ) γράφει: "Δεν αποκλείεται η σύσταση εταιρείας για μία (1) ή δύο 2 Μονάδες ιδιωτικού ιατρείου". χωρίς να θέτει περιορισμούς στο τόπο. Μπορεί μια εταιρία να έχει σε ένα οίκημα 2 εξεταστικές μονάδες και 1 χώρο αναμονής, 1 ή 2 wc ;

Σχετικώς χρήζουν αναφοράς τα κάτωθι :

Σύμφωνα με την Υ3β/Γ.Π./οικ.24948/13-3-2012 απόφαση του Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με τίτλο «Καθορισμός δικαιολογητικών , διαδικασίας , όρων και προϋποθέσεων για τη χορήγηση βεβαίωσης λειτουργίας των ιατρείων , πολυιατρείων , οδοντιατρείων και πολυοδοντιατρείων» (Β' 713/13-3-2012) , ως

«ιδιωτικό ιατρείο» νοείται ένας χώρος κατάλληλα διαρρυθμισμένος και εξοπλισμένος , όπως περιγράφεται στα παραρτήματα Α. και Β. του Π/Δ 84/2001 , στον οποίο ασκείται η ιατρική ή η οδοντιατρική επιστήμη , από πρόσωπο που διαθέτει τη σχετική άδεια ασκήσεως επαγγέλματος ή βεβαίωση αναγγελίας ασκήσεως επαγγέλματος και άδεια ή βεβαίωση λειτουργίας ιδιωτικού ιατρείου ή οδοντιατρείου.

Ενώ «εξεταστική μονάδα» , σύμφωνα με την Αριθμ. Γ.Π./οικ.72218 απόφαση του Υπουργού Υγείας (Β 2302/27.8.2014) μπορεί να είναι : Ιατρείο – Εξεταστήριο , Εργαστήριο Παρασκευαστήριο Βιολογικών Υλικών , Εργαστήριο Πυρηνικής Ιατρικής in vitro , Αίθουσα Απεικόνισης , Αίθουσα γ-camera Εργαστηρίου Πυρηνικής Ιατρικής in vivo με τους απαραίτητους βοηθητικούς τους χώρους , όπως αναφέρονται στις αντίστοιχες Τεχνικές Προδιαγραφές του Παραρτήματος Α του Π.Δ.84/2001. Σημειωτέον δε , ότι ο συγκεκριμένος όρος συναντάται στο νομικό πλαίσιο σχετικά με την λειτουργία πολυιατρείων και τη διαδικασία χορήγησης βεβαίωσης λειτουργίας σε αυτά.

Ιδιωτικά διαγνωστικά εργαστήρια είναι μόνο τα διαγνωστικά εργαστήρια βιολογικών υλικών , τα εργαστήρια απεικονίσεων και τα εργαστήρια πυρηνικής ιατρικής , σύμφωνα με την απόφαση του Υπουργού Υγείας Υ3β/Γ.Π./οικ.55762/2014.

Καθίσταται επομένως σαφές , ότι οι όρος «ιδιωτικό ιατρείο» , ο οποίος αναφέρεται στην διάταξη του Άρ. 11 παρ. δ του Π.Δ. 84/2001 , δεν ταυτίζεται με τον όρο «εξεταστική μονάδα» που αναφέρει ο ερωτών ιατρός.

Επισημαίνεται δε , ότι για τις ανάγκες της παρούσης , ως οίκημα θεωρείται ο χώρος στον οποίο μπορεί να στεγαστεί ένα ιδιωτικό ιατρείο σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία.

Από τη γραμματική διατύπωση της αναφερόμενης διάταξης του Π.Δ. 84/2001 , προκύπτει ότι αυτή αναφέρει περιοριστικώς τον όρο «μονάδες ιδιωτικού ιατρείου» , και όχι τον ευρύτερο όρο «εξεταστικές μονάδες» που επικαλείται ο ιατρός.

Ως εκ τούτου , σύμφωνα με τα ανωτέρω και αφού ο ερωτών ιατρός αναφέρεται σε 2 εξεταστικές μονάδες , το σχετικό ερώτημα είναι άνευ αντικειμένου , διότι δε μπορούν να τύχουν εφαρμογής οι

διατάξεις περί πολυιατρείων , αφού σύμφωνα με την Υ3β/Γ.Π./οικ.24948/13-3-2012 απόφαση του Υπουργού , **Ιδιωτικό πολυϊατρείο** ... είναι η σύνθεση **τουλάχιστον τριών ιατρείων ή και λοιπών εξεταστικών μονάδων** , κατά την έννοια του παραρτήματος Α' Π/Δ 84/2001.....

Σε περίπτωση δε , που ο ερωτών , με τον όρο εξεταστικές μονάδες που αναφέρει , εννοεί ιδιωτικά ιατρεία , κατά το περιεχόμενο και την έννοια της διάταξης του Άρ. 11 παρ. δ του Π.Δ. 84/2001 , η προσήκουσα απάντηση είναι αρνητική. Και τούτο διότι από τη διατύπωση του ερωτήματος , φαίνεται να αναφέρεται ο ιατρός σε συστέγαση ιατρείων , η οποία όμως διέπεται από τα οριζόμενα στις σχετικές διατάξεις του Π.Δ. 84/2001 περί συστέγασης ιατρείων. Λαμβάνοντας δε υπόψη και το με αριθμ. πρωτ. Ι.Σ.Η. 1129/24.7.2017 έγγραφο της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και Πρόληψης (Τμήμα Β) του Υπουργείου Υγείας , όπου αναφέρεται ότι «δεν νοείται συστέγαση ιδιωτικών φορέων Π.Φ.Υ της ίδιας εταιρείας» , προκύπτει ότι δεν επιτρέπεται «μια εταιρεία να έχει σε ένα χώρο 2 εξεταστικές μονάδες και 1 χώρο αναμονής , 1 ή 2 wc» , καθ ' εφαρμογή της συγκεκριμένης διάταξης (Άρ. 11 παρ. δ Π.Δ. 84/2001).

Από τη γραμματική δε ερμηνεία της διάταξης του Άρ. 11 παρ. δ του Π.Δ. 84/2001 , καθίσταται σαφές , ότι ο νομοθέτης αναφέρεται σε δυνατότητα σύστασης εταιρείας με σκοπό τη λειτουργία μίας ή δύο μονάδων ιδιωτικού ιατρείου ή ιδιωτικού εργαστηρίου , αλλά όχι στον ίδιο χώρο. Κάτι τέτοιο , όπως προαναφέρθηκε , ρυθμίζεται σε άλλες διατάξεις του ίδιου Π.Δ. και θα προσέκρουε σε εν ισχύ απαγορεύσεις. Πρακτικά δηλαδή τούτο σημαίνει , ότι με την εν λόγω διάταξη ο νομοθέτης επιτρέπει τη σύσταση εταιρείας με σκοπό τη χορήγηση σε αυτήν βεβαίωση λειτουργίας για δύο ιατρεία ή ιδιωτικά εργαστήρια , εκ των οποίων και τα δύο θα πρέπει αυτοτελώς και ανεξάρτητα το ένα από το άλλο να πληρούν τις εκάστοτε ισχύουσες προϋποθέσεις του νόμου για να λάβουν τη βεβαίωση λειτουργίας.

β) Σε άδεια απλού ιατρείου, μπορεί να υπάρχουν πάνω από 1 εξεταστήρια;

Σχετικός αριθμητικός περιορισμός δεν τίθεται από το Π.Δ. 84/2001. Οπότε εκτιμάται ότι μπορούν να υπάρχουν περισσότερο του ενός εξεταστήρια σε ένα ιδιωτικό ιατρείο , υπό την προϋπόθεση να επικοινωνούν άμεσα με το γραφείο του ιατρού , σύμφωνα με τα οριζόμενα στο παράρτημα Α' του Π.Δ. 84/2001 και υπό την αυτονόητη προϋπόθεση ότι οι παρεχόμενες σε όλα τα εξεταστήρια ιατρικές υπηρεσίες Π.Φ.Υ. άπτονται της ειδικότητας για την οποία έχει χορηγηθεί η βεβαίωση λειτουργίας του ιατρείου. Εξυπακούεται , ότι η χρήση των εξεταστηρίων γίνεται πάντοτε με τη φυσική παρουσία του επιστημονικά υπεύθυνου ιατρού.

γ) Σε περίπτωση πολυιατρείου, μπορεί το office για το προσωπικό να είναι αθροιστικά 8τμ έχοντας 4τμ σε ένα σημείο και 4τμ σε άλλο σημείο;

Στα παράρτημα Α (Τεχνικές Προδιαγραφές) του Π.Δ. 84/2001 , όπως αυτό έχει τροποποιηθεί και ισχύει , παρατίθενται πίνακες μετρικών στοιχείων ανά περίπτωση (ιατρείο , διαγνωστικά εργαστήριο , πολυιατρείο κτλ). Όπου γίνεται αναφορά σε μετρικά στοιχεία (εμβαδόν ή διάσταση) , τα στοιχεία αυτά , αποτελούν τα ελάχιστα επιτρεπόμενα όρια προκειμένου ένας χώρος να λάβει νομίμως βεβαίωσης λειτουργίας. Επομένως , αφού στο τρίτο μέρος του παραρτήματος του Π.Δ.84/2001 , όπου παρατίθεται ο πίνακας μετρικών στοιχείων περί πολυιατρείων , καθορίζονται ως ελάχιστο εμβαδόν για το χώρο ανάπαυσης προσωπικού τα 8.00 τμ και ως ελάχιστη διάσταση το 1,00 μ , χωρίς στο πεδίο «παρατηρήσεις» να εισάγεται κάποια εξαίρεση , όπως σε άλλες περιπτώσεις όπου ορίζεται ότι ένας χώρος μπορεί να είναι ενιαίος ή διαχωρισμένος , η προσήκουσα απάντηση στο τεθέν ερώτημα είναι αρνητική.

δ) Σε περίπτωση πολυιατρείου, σε κάθε εξεταστική μονάδα αν το γραφείο ιατρού και το εξεταστήριο είναι ξεχωριστά υπάρχει ελάχιστη διάσταση για το καθένα (2,80μ και 2μ αντίστοιχα). Σε περίπτωση που είναι σε ένα χώρο, το ΠΔ έχει μια παύλα σαν ελάχιστη διάσταση. Αυτό

σημαίνει ότι εάν είναι ενιαίος χώρος, δεν υπάρχει ελάχιστη διάσταση και απλά απαιτείται να είναι 10τμ σύνολο;

Στα παραρτήματα του Π.Δ. 84/2001 , καθιερώνονται οι ελάχιστες προδιαγραφές για την χορήγηση βεβαίωσης λειτουργίας και τη νόμιμη λειτουργία ενός ιδιωτικού φορέα Π.Φ.Υ. Όπου επομένως γίνεται αναφορά σε μετρικά στοιχεία , εμβαδού ή μήκους , ο νομοθέτης καθορίζει το ελάχιστο επιτρεπόμενο όριο. Συγκεκριμένα , για το τεθέν ερώτημα ισχύουν τα εξής : Στην εν λόγω πρόβλεψη του παραρτήματος περί πολυιατρείων , το ιατρείο , χαρακτηρίζεται ως χώρος κύριας χρήσης , ο οποίος αποτελείται από το γραφείο του ιατρού και το εξεταστήριο , και δύναται να είναι είτε ενιαίος είτε διαχωρισμένος με άμεση όμως επικοινωνία. Επειδή στον συγκεκριμένο πίνακα γίνεται μνεία και σε εμβαδόν (τμ) αλλά και σε διάσταση (μ) , δύο διαφορετικές δλδ έννοιες , με τις οποίες μετρούνται η επιφάνεια και το μήκος αντίστοιχα , αυτές πρέπει να συνεκτιμώνται για τη χορήγηση βεβαίωσης λειτουργίας. Σύμφωνα με τα ως άνω αναφερόμενα , δεν μπορεί να λάβει βεβαίωση λειτουργίας ένας χώρος - ιατρείο π.χ εμβαδού 30 τμ , όταν η διάσταση του γραφείου του ιατρού είναι μικρότερη του ελάχιστου προβλεπόμενου ορίου των 2,80 μ , ή η διάσταση του εξεταστηρίου είναι μικρότερη του ελάχιστου προβλεπόμενου ορίου των 2,00 μ. Αντιστοίχως , δεν μπορεί να χορηγηθεί βεβαίωση λειτουργίας σε ένα χώρο - ιατρείο , ο οποίος αποτελείται από γραφείο ιατρού διαστάσεως ίσης ή μεγαλύτερης του ελάχιστου προβλεπόμενου ορίου των 2,80 μ , από εξεταστήριο διαστάσεως ίσης ή μεγαλύτερης του ελάχιστου προβλεπόμενου ορίου των 2,00 μ , αλλά το συνολικό εμβαδού του ιατρείου να είναι μικρότερο του ελάχιστου προβλεπόμενου ορίου των 10 τμ.

Πρέπει επομένως για τη χορήγηση βεβαίωσης λειτουργίας, ο χώρος που προορίζεται για την χρήση ιατρείου , να πληροί σωρευτικώς και όχι διαζευκτικώς τις ελάχιστες μετρικές προϋποθέσεις του πίνακα μετρικών στοιχείων του παραρτήματος του Π.Δ. 84/2001.

ε) Σε ένα πολυιατρείο, που αποτελείται από τρεις τουλάχιστον εξεταστικές μονάδες, υπάρχει περιορισμός που να απαιτεί να είναι διαφορετικής ειδικότητας ;

Από το νομοθετικό πλαίσιο (Π.Δ. 84/2001 και κατ' εξουσιοδότηση εκδοθείσες Υπουργικές Αποφάσεις) περί λειτουργίας και χορήγησης βεβαίωσης λειτουργίας πολυιατρείου , όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα , δεν προκύπτει ότι υφίσταται περιορισμός ως προς τις ειδικότητες , αρκεί να πρόκειται για τουλάχιστον τρεις διαφορετικές εξεταστικές μονάδες , οι οποίες στεγάζονται σε χώρο λειτουργικά ενιαίο και ανεξάρτητο από οποιαδήποτε άλλη χρήση και διαθέτουν κοινούς χώρους υποστήριξης σύμφωνα με τα οριζόμενα στα παραρτήματα του Π.Δ. 84/2001 και για την κάθε μία εκ των οποίων έχει οριστεί επιστημονικώς υπεύθυνος ιατρός. Επομένως πρέπει να θεωρείται επιτρεπτή από το νόμο , η σύσταση πολυιατρείου από λχ δύο ορθοπεδικούς και ένα καρδιολόγο , ή ακόμη και από τρεις ορθοπεδικούς κοκ , πάντοτε όμως υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που διέπουν την λειτουργία ενός πολυιατρείου και τις επί μέρους εξεταστικές μονάδες που το απαρτίζουν.

στ) Σε ένα πολυιατρείο, μπορεί ένας γενικός ιατρός (ένα πρόσωπο) να κάνει σε μια από τις μονάδες χειρουργικά περιστατικά σε συγκεκριμένο ωράριο και σε άλλη μονάδα του ίδιου πολυιατρείου να κάνει σε άλλο ωράριο παθολογικά περιστατικά ;

Δεν διευκρινίζεται στο τεθέν ερώτημα , η (εργασιακή) σχέση του γενικού ιατρού με το πολυιατρείο και τις επί μέρους εξεταστικές μονάδες – ιατρεία. Πιθανολογώντας ότι ο ερωτών ιατρός αναφέρεται σε παροχή ιατρικών υπηρεσιών από ένα φυσικό πρόσωπο σε περισσότερα ιατρεία ή εξεταστικές μονάδες , χρήζουν αναφοράς τα κάτωθι :

Καταρχάς , βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας , ένας ιατρός δε μπορεί να εκτελεί ιατρικές πράξεις και να παρέχει ιατρικές υπηρεσίες που δεν άπτονται τις ειδικότητάς του. Ακόμη , στα πολυιατρεία , ως φορείς Π.Φ.Υ , ισχύουν τα οριζόμενα στο Π.Δ. 84/2001 , όπου αναφέρεται ότι : *Απαγορεύεται και συνεπάγεται την άμεση και οριστική διακοπή της λειτουργίας της Μονάδας παροχής υπηρεσιών Π.Φ.Υ : στ. η παροχή υπηρεσιών υγείας , που παρέχονται αποκλειστικά , με βάση τους κανόνες της ιατρικής - οδοντιατρικής επιστήμης , στη δευτεροβάθμια περίθαλψη. Οι φορείς παροχής υπηρεσιών Π.Φ.Υ. δεν διαθέτουν κλίνες νοσηλείας ζ. Η εκτέλεση ιατρικών ή οδοντιατρικών πράξεων για τις οποίες απαιτείται γενική νάρκωση ή ραχιαία ή επισκληρίδιος αναισθησία.*

Εάν επομένως , δεν παραβιάζονται οι ως άνω απαγορεύσεις της ιατρικής νομοθεσίας και τηρούνται οι υποχρεώσεις της εργατικής , φορολογικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας από τα εμπλεκόμενα μέρη , η προσήκουσα απάντηση είναι καταφατική. Εξυπακούεται δε , ότι απαιτείται ο ορισμός , για καθένα από τα ιατρεία που απαρτίζουν το πολυιατρείο , επιστημονικώς υπεύθυνου ιατρού και αναπληρωτή του , καθώς και η φυσική παρουσία του κατά τη διάρκεια του ωραρίου λειτουργίας του

Για τον Ιατρικό Σύλλογο Ηρακλείου

Ο Γνωμοδοτών Δικηγόρος

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ Γ. ΚΟΥΚΟΥΛΑΚΗΣ

ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

ΡΟΥΣΣΟΥ ΧΟΥΡΔΟΥ 4 - 2ος ΟΡΟΦΟΣ

Τ.Κ.: 71201 - ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: 2811 401705

ΑΦΜ: 114592605 - ΔΟΥΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

email: s.koukoulakis@yahoo.com